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、高温会导致蛋白质变性失D正确；C此变性后的蛋白质仍可与双缩脲试剂发生紫色反应，

、蛋白质变性空间结构发生改变，但是肽键仍然存在，因C错误；B定功能随之发生改变，

、蛋白质肽链的盘曲和折叠被解开后，空间结构发生改变，其特B错误；A肽链不会断裂，

、沸水浴加热后，构成蛋白质的肽链充分伸展，蛋白质空间结构改变，但是A【解析】C4.1

 错误。D、胶原蛋白肽进入消化道，会被酶水解为氨基酸，而失去生物活性，D错误；

C胞膜的成分之一，也参与人体血液中脂质的运输，只有过量的胆固醇才可导致动脉硬化，

、胆固醇是动物细C正确；B，效果更佳，D道对钙和磷的吸收，故补钙时同时补充维生素

可以促进肠D、维生素B错误；A，果汁中一般含糖类、碳水化合物是糖类，A【解析】B3.1

 错误。D构成，不含有氮元素，O、H、C淀粉属于糖类，由

、D错误；C构成，不含有氮元素，O、H、C、乳糖属于糖类，由C错误；B不含有氮元素，

构成，O、H、C、脂肪和纤维素都是由B正确；A标记，15N元素，均能用N，都含有N

、O、H、C，氨基酸的元素组成为P、N、O、H、C、核糖核酸的元素组成是A【解析】A2.1

 原子上，不是构成蛋白质的氨基酸。C的分子氨基和羧基并未链接在同一个D【解析】D1.1

 正确。D糖类，所占的体积小，脂肪彻底氧化分解产生能量多，故更适合储存能量，

含量高于H、脂肪中D错误；C，中的固醇类器官发育的物质是性激素，其化学本质是脂质

、能促进生殖C正确；B存起来；如果葡萄糖还有富余，就可以转变成脂肪和某些氨基酸，

、血液中的葡萄糖除供细胞利用外，多余的部分可以合成糖原储B正确；A分解供给能量，

主要是由糖类氧化分解供给的，只有当糖类代谢发生障碍，引起供能不足时，脂肪才会氧化

、糖类是生物体的主要能源物质，在正常情况下，人和动物体所需要的能量A【解析】C0.1

 中的储能物质，糖原是动物细胞的储能物质，故淀粉和糖原都是储存能量的多糖，④正确。

④多糖包括淀粉、纤维素和糖原，且它们的单体（基本单位）都是葡萄糖；淀粉是植物细胞

 如动物吃进含淀粉的食物，将其水解为麦芽糖，进一步水解为葡萄糖被吸收、利用，③错误；

正确；②因为有糖原的存在，此生物不可能是植物，②错误；③此过程可以发生在动物体内，

①糖原是动物特有的多糖，该生物能将淀粉转化为糖原，则该生物是动物，①【解析】A.9

 属于生物大分子。DNA【解析】脱氧核糖核酸即A.8

 【解析】无机盐在生物体内主要以离子形式存在。A.7

 细胞是基本的生命系统。

，此过程不依赖细胞，因此不能支持离体的核糖体在一定条件下可合成多肽链【解析】A.6

 略【解析】B.5

 。正确D可能会导致该植物生长不正常，

都是随元素浓度增大，植物生长速率先增大后降低，，因此持续保持甲、乙元素供应量相等

、植物在不同的生长发育期对不同矿质元素的需求量不同，且D错误；C要量小于乙元素，

、据图可知：当该植物生长速率最大时对甲元素需C错误；B，生长速率并非最高素的肥料

时施含乙元B、据图可知：浓度为B错误；A生长速率最大时对甲元素需要量小于乙元素，

、据图可知，植物生长速率最大时对应的甲元素浓度较乙元素低，说明该植物A【解析】D.4

 倍。61倍，面积放大4，长度放大40×换成10×将物镜由【解析】C.3

 是真菌，属于真核生物。食用菌⑥【解析】C.2

 是群落，也不是生命系统。

，不是同一物种，也非全部生物，所以既不是种群也不某池塘中的所有的鱼⑦系统是细胞。

不是生命系统，最小的生命 病毒H1N1甲型⑥ 细胞内蛋白质、水等化合物⑤【解析】B.1
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活，蛋白质的变性是不可逆的，不能恢复到原来的状态，D 错误。 

15.D【解析】A、在一条肽链中，肽键数等于氨基酸数目-肽链数目，图示多肽链含有 7 个氨

基酸，所以图中反应物中有 6 个肽键，A 错误；B、图中反应产物为四肽和三肽，B 错误；

C、该反应断裂 1 个肽键，消耗 1 分子水，该反应后游离的氨基和羧基数目较反应前均增加

1 个，C 错误；D、图示反应为水解反应，有水参与，D 正确。 

16.D【解析】氨基酸是蛋白质分子基本组成单位，RNA 中不含有氨基酸。 

17.C【解析】C、生物大分子主要有蛋白质、核酸、多糖等，蛋白质、核酸均不为细胞提供

能量，多糖（纤维素除外）是重要的储能物质，C 错误。 

18.A【解析】小麦种子中储存能量的主要有机物为淀粉，不是蛋白质 A 错误。B 是血红蛋白，

C 胰岛素是蛋白质，D 催化反应的酶绝大部分是蛋白质。 

19.D【解析】A、糖蛋白与细胞的识别有关，“隐形脂质体”在运送药物的过程中，能避免被吞

噬细胞识别和清除，原因可能是脂质体表面不具备可供吞噬细胞识别的糖蛋白，A 正确；B、

脂质体膜上镶嵌的抗体能够特异性识别癌细胞，从而将药物定向运送到癌细胞，从而杀死癌

细胞，B 正确；C、由图可知，脂质体的“膜”（脂双层）是由磷脂双分子层构成的，细胞膜除

了有磷脂双分子层之外还有蛋白质，C 正确；D、磷脂分子的头部具有亲水性，尾具有疏水

性，脂质体既可以用于运载脂溶性药物，也可以用于运载水溶性药物，图中药物 A 位干脂质

体内部，接近磷脂分子的头部，为水溶性药物；药物 B 位于磷脂双分子层中，接近磷脂分子

的尾部，为脂溶性药物，D 错误。 

20.B【解析】与细胞识别有关的糖类分子位于细胞膜外侧，B 错误。若细胞膜是静态的，则

细胞无法长大，D 正确。 

21.C【解析】A、光合细菌是能进行光合作用的原核生物，叶绿体和光合细菌都能进行光合

作用，可为上述结论提供证据，A 不符合题意；B、光合细菌属于原核生物，含有核糖体，

叶绿体和光合细菌中都含有核糖体，可为上述结论提供证据，B 不符合题意；C、叶绿体不

能进行有氧呼吸，光合细菌能进行有氧呼吸，C 符合题意；D、光合细菌属于细胞生物，含

有 DNA，叶绿体和光合细菌都含有 DNA 分子，可为上述结论提供证据，D 不符合题意。 

22.C【解析】淀粉是多糖，淀粉酶是蛋白质，DNA 是核酸。 

23.A【解析】A 是叶绿体，B 是内质网，C 是线粒体，D 是高尔基体。洋葱根尖细胞没有叶

绿体，故选 A。 

24.D【解析】A、原核细胞无染色质或染色体，A 错误；B、染色质和染色体都主要是由脱氧

核糖核酸（DNA）和蛋白质组成的，B 错误；C、染色质是细胞核中容易被碱性染料染成深

色的物质，C 错误；D、染色质是极细的丝状物，存在于细胞分裂间期，在细胞分裂期，染

色质高度螺旋化，呈圆柱状或杆状，这时叫染色体，染色质和染色体是同一种物质在细胞不

同时期的两种状态，D 正确 

25.C【解析】据图分析，将伞形帽伞藻的伞柄嫁接到菊花形帽伞藻的假根上，形成菊花形帽

伞藻；将菊花形帽伞藻的伞柄嫁接到伞形帽伞藻的假根上，形成伞形帽的伞藻，这说明伞帽

的形成与假根有关，而与伞柄无关。将菊花形帽假根中的细胞核移植到去掉伞帽和细胞核的

伞形帽的假根中，结果长出的是菊花形帽，说明伞帽的形成与细胞核有关，而与细胞质无关。 

26.B【解析】A 该细胞没有叶绿体不代表整个植物都没有叶绿体，A 错误。C 细胞的液泡会

随着植物细胞的生长和成熟而变大。D 高倍光学显微镜也无法看到内质网和核糖体等结构，

D 错误。 

27.D【解析】略 

28.B【解析】A 哺乳动物成熟红细胞无核，错误。CD 均为电子显微镜才能观察到的亚显微

结构。 

29.D【解析】胆固醇、性激素、脂肪，属于脂质，脂肪酸是组成脂肪的成分，淀粉、糖原是
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多糖，这些分子元素组成 CHO；脂肪酶、生长激素、胰岛素是蛋白质，氨基酸是蛋白质基

本组成单位，这些分子元素组成是 CHON 可能还有 S。 

30.D【解析】甲是磷酸，乙是五碳糖，丙是含氮碱基，构成了丁核苷酸，真核细胞原核细胞

都有 DNA 和 RNA，因此都有 8 种核苷酸，D 错误。 

31.A【解析】A、分析题图曲线可知，钙浓度对花粉管生长有影响，但不影响花粉萌发速率，

硼对花粉萌发有影响，但对于花粉管生长速率无影响，A 错误；B、分析题图可知，适宜浓

度的钙有利于花粉管的生长，适宜浓度的硼有利于花粉的萌发，B 正确；C、分析题图曲线

可知，钙浓度对花粉管生长是在一定浓度范围内有促进作用，超过一定的范围就是抑制作用，

而一定浓度范围内几乎不影响花粉粒萌发，C 正确；D、分析题图曲线可知，硼浓度对花粉

粒萌发在一定浓度范围内有促进作用，超过一定的范围就是抑制作用，在一定范围内几乎不

影响花粉管生长速率，D 正确。 

32.A【解析】该蛋白质共含有 17 个游离的羧基，其中有 15 个在 R 基中，说明该蛋白质含有

2 条肽链，又游离的氨基总数是 17 个，所以 R 基上的氨基有 15 个，A 项正确，B 项错误；

氨基酸脱水缩合形成蛋白质时，脱去的水中的 H 来自氨基和羧基，所以该肽链水解时，水

中氢的去向是形成氨基和羧基，C 项错误；在合成该物质时要脱去水分子，脱去的水分子数

是 126－2＝124 个，所以该物质在合成时相对分子量减少了 18×124＝2232，D 项错误。 

33. C【解析】A、种子形成过程中，油脂含量越来越高，可以判读其油脂水解酶活性不可能

很高，A 错误；B、该过程中，可溶性糖转变为油脂，但由于油脂元素组成中没有 N 元素，

因而种子需要的 N 没有增加，B 错误；C、等质量的可溶性糖和油脂中，油脂所含 C、H 比

例高，氧化分解时消耗的氧多，因此所贮存的能量油脂多于糖，C 正确；D、种子萌发时，

油脂转变为可溶性糖，说明糖类是主要能源物质，D 错误。 

34. D【解析】A、过程①促进了胃蛋白酶原形成胃蛋白酶，过程②是负反馈调节，胃蛋白酶

过多时可抑制胃蛋白酶原的活化过程，因此②为抑制作用，A 正确；B、由题干信息可知，

胃蛋白酶在 pH>5.0 时会发生不可逆的变性而失活，而 HCO3
—
能中和胃酸，使胃细胞表面黏

液层的 pH 接近 7.0，从而可使胃蛋白酶失活，B 正确；C、胃蛋白酶原是一种蛋白质，主细

胞通过胞吐的方式分泌胃蛋白酶原，而胞吐过程需要消耗能量，C 正确；D、根据题图分析

可知，胃蛋白酶原在盐酸的作用下变成胃蛋白酶，D 错误。 

35.D【解析】A、与含胆固醇的人工膜相比，动物细胞膜还含有蛋白质和糖类， A 正确；B、

由题图曲线可知，在温度较高时，与不含胆固醇的人工膜相比，含胆固醇的人工膜的微黏度

较高，流动性较小，即胆固醇可以降低膜的流动性，B 正确；C、从图中可以看出，含有胆

固醇的人工膜的微黏度随温度变化的范围小于不含胆固醇的人工膜，说明胆固醇具有稳定

人工膜的作用，可以使细胞膜的流动性在较大温度范围内保持相对稳定， C 正确；D、脂

质膜具有流动性，这是膜的结构特性，D 错误。 

 

36.（9 分，除特殊说明外每空 1 分） 

（1）ABD      

（2）藻蓝素和叶绿素      

（3）大肠杆菌无以核膜为界限的细胞核，洋葱表皮细胞有以核膜为界限的细胞核（2 分） 

（4）否         支原体没有细胞壁，青霉素对它不起作用 

（5）细胞膜、核糖体或细胞质（2 个即得分） 

新细胞是由老细胞分裂产生的，所有细胞都来自共同的祖先，所以在基本结构上具有统一性

（2 分） 
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37.（10 分，除特殊说明外每空 1 分） 

（1）增加     光合产物运输到种子 

（2）淀粉     葡萄糖 

（3）砖红色沉淀     等量（1mL）现配制的斐林试剂（2 分） 

（4）对应试管中产生的砖红色沉淀越少（还原糖含量逐渐减少） 

（5）自由     降低 

 

38.（8 分，除特殊说明外每空 1 分） 

（1）储能     （50%）酒精（或乙醇）     橘黄 

（2）脂肪运输（或转运，和调节） 

（3）抑制           抑制 

（4）这种行为不可取，学生正处于生长发育的关键时期，必须保证充足均衡的营养。（合理

即可）（2 分） 

 

39.（7 分，除特殊说明外每空 1 分） 

（1）磷脂     蛋白质 

（2）疏水性     细胞质基质 

（3）胆固醇与肽段 1 中的氨基酸结合，而不与肽段 2 结合（2 分） 

（4）空间 

 

40. （6 分，每空 1 分） 

（1）泛素     水解酶 

（2）流动性    组成生物膜的各种分子（磷脂和蛋白质等）能够相对运动     内质网 

（3）清除细胞内异常的蛋白质和细胞器，维持细胞正常功能 

 

41.（9 分，每空 1 分）  

（1）脱水缩合     1356     氨基和羧基 

（2）a     结构决定功能    免疫    

（3）⑤⑥⑦⑧     6、6 

（4）氨基酸的种类、数目、排列顺序多种多样 

 

42.（11 分，每空 1 分） 

（1）核糖体     细胞骨架（或微管）     生物膜系统     能量          细胞核 

（2）细胞质基质     信号肽酶 

（3）86    86     49 

（4）acad 

 


